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Una organizaciَn popular que lucha también en el campo de la cultura escolar

“Los sيmbolos desempeٌan el papel de ‘guيas’ que en el caminar representan la razَn de todo el esfuerzo colectivo. Por eso los sيmbolos no son mitos, son reales en primera instancia acrecentados por aspectos espirituales emanados por la conciencia. Por eso el hecho de cantar el himno con los puٌos cerrados no es un simple gesto, sino que representa la desobediencia a nuestro orden establecido; es el porte real , mas queremos establecer y edificar nuestro orden y la parte espiritual”.
Ademar Bogo, en Mيstica, 

 El presente trabajo se inscribe en investigaciَn
 sobre la relaciَn entre escuela y comunidad en experiencias que alteren los patrones habituales de esa relaciَn. Las preguntas que la atraviesan giran en torno de las posibilidades de construcciَn y efectivaciَn de un proyecto popular de educaciَn. Una de las experiencias sobre las que indago es la del Movimiento de Trabajadores Rurales Sin Tierra de Brasil.

El enfoque etnogrلfico adoptado me orientَ a un trabajo de campo que, si bien sostenيa como eje la relaciَn de la escuela con la comunidad, requerيa de una mirada amplia sobre la experiencia. Sucesivas impresiones y observaciones sistemلticas acompaٌadas de reflexiَn teَrica fueron construyendo preguntas e incipientes respuestas alrededor de los procesos a través de los cuales se constituyen los sujetos y el colectivo MST. Desde el primer contacto directo que tuve con el Movimiento percibي que ahي sucedيa algo distinto, la vida de esas personas era diferente a la que yo conocيa. Las condiciones de vida, la presencia de lo colectivo y la producciَn me llamaron la atenciَn  en primera instancia. A poco de estar se me impuso la ornamentaciَn. Habيa algo singular en ella. A estas impresiones se sucedieron otras, la actitud corporal, el entusiasmo, la mْsica, el gesto decidido,  la calma combinada con una incesante actividad.

Con el tiempo fui encontrando regularidades en diferentes espacios del movimiento y recorrي algunos textos producidos por ellos. La escuela de formaciَn de docentes y la escuela primaria en la que realizo el trabajo de campo, terminaron de redondear este panorama.

Fue constituyéndose como un dato significativo, dentro de las experiencias estudiadas de relaciَn escuela comunidad, la evidencia de una disputa en el campo de la cultura y su relaciَn con la disputa en el campo del orden social. 

Una preocupaciَn compartida

Desde la perspectiva de ciertos procesos que se dan dentro de las escuelas primarias en relaciَn a la incorporaciَn al orden social, nos interesa referirnos a dos trabajos muy significativos que coinciden en esta problemلtica como eje: el de Marta Amuchلstegui (1999) y el de Diana Milstein y Héctor Mendes (1999).

Amuchلstegui (1999), centra el trabajo a que nos referimos en ciertas normas de comportamiento escolar que se  relacionan con el orden social y que se transmitieron “tradicionalmente”  en forma de “rituales” 
.

Algunas de estas prلcticas tradicionales, tales como el izamiento de la bandera, el comportamiento en el aula, el ponerse de pie ante la maestra, los actos escolares en relaciَn con las efemérides oficial, dice, se vinculan “simbَlicamente al orden social y polيtico”. 

Destaca que “los sيmbolos se ‘crean’ y se transforman en una trama social”  por lo que  sus sentidos “estلn sujetos a los cambios histَricos y polيticos.” Su carلcter simbَlico y su origen histَrico “determinan la posibilidad o imposibilidad de esas prلcticas”. Siguiendo con este razonamiento y apoyلndose en los datos construidos en su investigaciَn, pone de manifiesto los vيnculos entre muchos comportamientos actuales y el orden social del que formaban parte cuando arribaron a la escuela. Muchos de ellos ligados a la “obediencia y la subordinaciَn al orden jerلrquico” 

Concluye seٌalando la inadecuaciَn de muchos de estos comportamientos  a los nuevos contenidos curriculares, en particular los referidos a la “participaciَn y la necesaria reciprocidad en el reconocimiento del lugar de los sujetos”, por lo que afirma que “la pérdida de sentido de los rituales tradicionales representa la pérdida de normas representativas del orden social, y por lo tanto, del lugar de los sujetos, y pone al descubierto un vacيo que es necesario afrontar y problematizar.” (op. cit:125)

Milstein y Mendes (1999), también preocupados por la continuidad del orden social en el escolar optan, al menos en este trabajo, por analizarlo con relaciَn a los procesos de corporizaciَn. Centran su anلlisis en los efectos del orden escolar en relaciَn con el social,  sobre el cuerpo de los niٌos. Se trata de la producciَn social de sujetos a través de la cultura institucional traducida en “orden escolar”

A riesgo de excesiva simplificaciَn, tomamos de estos ْltimos autores algunos aportes sustanciales: a)  lo que se corporiza implica relaciones sociales (en una sociedad de dominaciَn) que se inscriben como ‘disposiciones duraderas’ y b)estos  procesos quedan‘olvidados’ en la medida que estas disposiciones se naturalizan. Retomando a  Marx sostienen que el cuerpo humano es social e histَricamente producido, es decir, naturaleza humanizada; por lo tanto, no puede ser comprendido al margen de las relaciones sociales instituidas por el trabajo.

Dentro de la escuela, y como parte de ese orden escolar, se van corporizando significados de tiempo y espacio que, al operar como predisposiciones para actuar, “tienden a reproducir las relaciones sociales de poder que son, a la vez, la condiciَn y el resultado de esas prلcticas” (op. cit. :23). 

Para adentrarse en el “orden escolar” recurren a la “categorيa de arbitrario cultural escolar dominante”, tomada de Bourdieu. Destacan que arbitrario se refiere a esa cultura que no proviene de “ningْn principio lَgico o ley natural”, de modo que contribuye a sostener las relaciones sociales de “dominaciَn y hegemonيa”(op. cit: 35)

Ese “arbitrario cultural escolar dominante” estل conformado por significados en torno del denominado “orden”  y que provienen de la resignificaciَn de sentidos de afuera y de los construidos dentro de la misma cultural escolar.

Las relaciones que se establecen entre “orden escolar” y “orden social” no son de “nexos” o de “mediaciones”, es decir que uno no depende del otro sino que “ambos ‘َrdenes’ estلn significados segْn un mismo ‘arbitrario cultural dominante’”. Por las semejanzas y continuidades entre ambos ordenes se realimentan y potencian mutuamente.

Concluyen que la experiencia social del significado de “orden” y de “desorden”, tanto si se lo vive como “incluido o excluido de alguno de esos َrdenes” al constituir la denominada por Williams “hegemonيa profunda”, obstruye “el intento de imaginar ‘otra’ sociedad, otros modos de vida, otros tipos de relaciones” (op. cit: 143)

 Partiendo de una similar preocupaciَn, con la mirada puesta en diferentes aspectos en los dos textos, arriban a conclusiones que, a primera vista, son opuestas y que  nos permitimos destacar: Amuchلstegui pone el acento en la fractura entre el orden puesto en acto conflictivamente por la escuela actual y el “nuevo orden social” y Milstein y Mendes, en que ambos ordenes se asemejan y complementan porque pertenecen a un ْnico arbitrario cultural dominante. No es nuestra intenciَn tomar partido en este potencial debate sobre la reproducciَn del orden social o sobre el alcance de esta categorيa. Se trate de un orden escolar coherente o marcadamente diverso del social parece  difيcil encontrar una alternativa.

Sin pretender constituir la experiencia del MST en un modelo a emular, nos atrevemos a proponer acercarnos a algunos aspectos que pueden atisbar una posible alternativa.

EL MST como organizaciَn

El MST es una organizaciَn sindical, popular y polيtica (tal cual se define) que se propone bلsicamente tres objetivos: la tierra para trabajar, la reforma agraria y una sociedad justa de acuerdo con valores humanistas y socialistas.  Utiliza variadas formas de lucha, pero la central es la ocupaciَn de tierras para lograr que sean entregadas a esos campesinos para producir. Se trata de una organizaciَn que procura cambiar el orden social y que va construyendo en su praxis cotidiana la sociedad que propone. Crea “islas socialistas” como decيa un Sin Tierra, y podrيamos agregar, inmersa en un mar de capitalismo neoliberal.

Con el correr de su historia fueron construyendo ese camino hacia la sociedad a la que aspiran tanto en lo productivo, como en lo organizativo y en lo cultural. A este ْltimo nos referiremos aunque, como se verل, los tres aspectos son inseparables.

Lo cultural para el MST

Tomaremos solamente dos textos para tratar de abarcar el significado que tiene para el MST esta disputa en el campo de la cultura. El primero de Roselي Caldart, miembro del colectivo Nacional de Educaciَn y autora de algunos materiales muy reconocidos dentro y fuera del MST. En su libro Pedagogيa del Movimiento Sin Tierra (2000), destaca la importancia de la “dimensiَn cultural” del MST tanto para quienes prestan atenciَn a su trayectoria como para el mismo movimiento.

Este campo abarca los “procesos socioculturales”  vividos por los Sin tierra, el sentido de historia construido, el desarrollo de valores acordes con la sociedad propuesta y lo que podrيa encuadrarse dentro de lo simbَlico, denominado por la organizaciَn como “mيstica”. Alrededor de estos componentes destaca el papel del movimiento, en la confluencia de una variedad de experiencias no siempre gestadas con esta intenciَn, pero sobre las que avanzan en la reflexiَn.

 Respecto del proceso vivido, Caldart hace un recorrido minucioso sobre las experiencias que atraviesan los sujetos y los aprendizajes que surgen de ellos. Nos interesa destacar cَmo la participaciَn en una organizaciَn en lucha constituye determinados sujetos que, para la autora, se manifiestan en el transito entre un campesino sin tierra hasta la identidad de Sin-Tierra. En particular detalla dos dimensiones de esta trayectoria dentro del movimiento: 

a) “vivencia personal en una organizaciَn colectiva con las caracterيsticas del MST”. Dice al respecto: “hay dos caracterيsticas especialmente importantes en los procesos de formaciَn humana de que aquي se trata. Una de estas caracterيsticas es la de que el MST es una colectividad ya con una cierta cultura organizativa,  quiere decir, sus principios, valores, ideario, mيstica, no son una invenciَn de los Sin-Tierra del MST, pero, si, fruto de la disposiciَn que tuvieron de aprenderlos con otras organizaciones y movimientos de la historia de la humanidad y que, al consolidarlos en sus propias acciones, recreلndolos  o dلndoles nuevos formatos prلcticos y teَricos, dejan ahora ese patrimonio de organizaciَn  como herencia cultural también para otros grupos, sus contemporلneos o los que vendrلn a sucederlos, en esta o en otras luchas sociales.”( op. cit.:130)

Se trata de un proceso “vivido” (Williams, 1980) en lo cotidiano. Proceso en el que, al desnaturalizar la hegemonيa, proporciona una alternativa para los sujetos y que permite la construcciَn de esa nueva identidad.

b) “El cultivo de la mيstica y de la pedagogيa de auto-representaciَn cultural que la acompaٌa”.. La mيstica como “ingrediente de la lucha o la pasiَn que anima a los militantes”. estrechamente relacionada con la “ formaciَn de los valores humanos que sustentan la elecciَn de continuar en la lucha”,  con el  “cultivo de la historia o de la memoria del pueblo” y con la “ producciَn cultural, aquي entendida especيficamente como auto-representaciَn a través de  los sيmbolos, del arte, de la imagen pْblica del sentido de ser Sin –Tierra, ser del MST”(op. cit: 133-136)

A la prلctica de nuevas relaciones y su andamiaje organizativo, se le suma la producciَn simbَlica que tiene como eje la constituciَn de sujetos pertenecientes a un colectivo.

Para profundizar en esta ْltima dimensiَn de la disputa cultural del MST nos serviremos del texto denominado Mيstica. Uma necessidade no trabalho popular e organizativo, (1998). En él encontramos reunidos tres artيculos de “compaٌeros, pensadores, elaboradores teَricos, que aportarلn sus reflexiones sobre la mيstica a partir, también de una larga trayectoria prلctica” (op. cit:6)
, tal como son presentados en la introducciَn. Dada la brevedad requerida tomaremos sَlo algunos pلrrafos que estimamos muestran los sentidos construidos por el MST en este campo.

“Las convicciones que animan la vida de los militantes exigen también una metodologيa. Una reuniَn, un acto, una actividad festiva pueden y deben estar llenas de momentos que tornen presentes las razones por las cuales luchamos y los motivos que nos hacen compaٌeros. Por eso, la belleza del ambiente, el clima de confianza, la alegrيa, la mْsica, la poesيa, las artes, los sيmbolos, los gritos de guerra, todo debe expresar los valores y las certezas que animan nuestra caminata” (0p. cit: 10).

 “Esa energيa vital pude expresarse de forma simple y solemne, de manera individual y colectiva. Pero, es siempre una experiencia marcante que traduce una convicciَn profunda con la finalidad de reforzar la lucha y atraer a nuevos combatientes.(...)

Este لnimo interior torna a las personas combativas y cariٌosas, abiertas y perseverantes, pero, sobre todo, compaٌeras. ةl es la afirmaciَn y el alimento de nuestra  esperanza, en cualquier coyuntura.” (op. cit:14)

“Para que la mيstica tenga sentido, debe estar en esta causa, en esta voluntad superior de triunfar. Por eso, teniendo clara cuلl es esta causa es que se colocan los elementos que ‘materializan’ la mيstica.”( op. cit.:15) 
Como puede observarse el acento de estos militantes estل puesto en el fortalecimiento del لnimo de quienes luchan, lo que requiere que se recuerde permanentemente cuلles son los objetivos y la convicciَn en el triunfo. Los rituales, ceremonias y sيmbolos tienen una preeminencia del “polo ideolَgico” sobre el “polo sensorial” (Turner: 1999), en la medida que se jerarquiza el sentido social puesto en juego, “las creencias”, al decir de Durkheim (1993). Dejamos para otra oportunidad la profundizaciَn en el anلlisis de los mecanismos utilizados y de su funciَn social.

La escuela del MST

Tomaremos solo dos aspectos de la escuela del MST: a) los comportamientos escolares que tienen relaciَn con el orden social y b) la corporizaciَn del orden especialmente en relaciَn con el tiempo y el espacio.

A modo de ejemplo describiremos la forma en que se inician las clases. Los chicos se forman por grado frente a las tres banderas: la de Brasil, la del Estado y la del Movimiento. Las docentes se incluyen entre los grupos en las filas de frente a las banderas participando como simples militantes del movimiento.

Los niٌos coordinadores de equipos de trabajo, leyendo sus cuadernos, indican las tareas que deben cumplir en el dيa los miembros de su grupo. Luego cantan el himno del movimiento y expresan, a iniciativa de algunos chicos, “gritos de orden”. 

Podrيamos pensar que se ha cambiado una ritualidad por otra. Pero nos interesa destacar varias cosas: 

· esta prلctica es  similar a la realizada por los miembros del movimiento en diversos momentos de encuentro (escuela de formaciَn de técnicos y docentes, congresos, actos de diverso tipo). Los niٌos viven la continuidad de las prلcticas de los adultos del movimiento.

· el papel central en ese acto de inicio de las clases, no estل en los docentes sino en los mismos niٌos, ellos tienen la responsabilidad de organizar sus tareas y ademلs toman la iniciativa en la puesta en acto de lo simbَlico construido por el MST.

Sin embargo, la relaciَn entre el orden escolar y el social no puede limitarse a estas prلcticas relativamente ritualizadas. Seٌalaremos unos pocos elementos mلs: 

· los niٌos son protagonistas en el tratamiento de los contenidos aportando sus interpretaciones y opiniones. 

· los cuadernos no tienen marcas de los adultos, no hay correcciones sino que los mismos chicos, con la indicaciَn de los docentes, completan su aprendizaje y hacen las modificaciones que hicieran falta; 

· la cooperativa en la que estلn organizados los chicos, similar a la de los adultos del asentamiento, asume varias de las tareas requeridas para el funcionamiento de la escuela, 

· esa cooperativa se reْne en asamblea quincenalmente para presentar su evaluaciَn y planificaciَn y ,consecuentemente,  someterse a la evaluaciَn y sugerencias del colectivo; 

· cuando es necesario, en la asamblea quincenal entre todos resuelven sobre alguna sanciَn que merezca algْn comportamiento de un compaٌero (las sanciones siempre son constructivas: plantar un لrbol, contribuir con una tarea para el colectivo);  

· la comunidad del asentamiento decide los temas generadores para el aٌo escolar y participa activamente en la enseٌanza.

· en apoyo a la tarea de la escuela el asentamiento tiene una comisiَn de educaciَn que analiza las problemلticas especيficas, planifica y lleva adelante una parte significativa de las tareas pedagَgicas (su funcionamiento tiene una llamativa continuidad con otras comisiones y colectivos de la cooperativa y del MST);

El orden social que estل construyendo el MST, se continْa en la construcciَn del orden escolar.

 Sin duda, la experiencia escolar es una parte significativa de la construcciَn de los cuerpos de los jَvenes Sin-Tierra dentro de ese orden social que tiene como eje nuevas relaciones en el trabajo, con la propiedad, con el estado y entre las personas. El MST cuida muy especialmente que la misma lَgica reْna a ambos ordenes.

 Seٌalaremos brevemente la forma en que las dimensiones de tiempo y espacio, centrales en los procesos de  corporizaciَn (Milstein y Méndez, Scordas, Foucault)

Respecto del tiempo: el horario y los feriados de la escuela son coincidentes con los de la cooperativa. Los tiempos de aula, si bien se  deciden en clave pedagَgica, suponen  también tiempos de escucha y de uso de la palabra que son una prلctica cotidiana del resto del MST (asambleas, reuniones, presentaciones)

 El tiempo histَrico es otro de los aspectos que el MST cuida. Es permanente la referencia a una “tradiciَn”
 de luchas populares, a la historia del MST, del asentamiento y a la proyecciَn hacia el futuro.

El espacio, sin duda, estل en el centro de la cultura del MST. Son campesinos que luchan y conquistan la tierra. En este sentido, la relaciَn con la tierra es uno de los ejes de la pedagogيa del movimiento. La escuela estل dentro del asentamiento y pertenece al colectivo, es un espacio de la comunidad, puede usarse, se reivindica que el Estado se haga cargo de su parte en el mantenimiento, a la a vez que se atienden las necesidades cotidianas y las que permiten su proyecciَn. El espacio escolar es parte de la vida de los chicos y sus familias. Y es fundamentalmente un espacio mلs del colectivo.

El cuerpo para el MST es tanto un portador de lo simbَlico – muestra fuerza y convicciَn tanto para con los enemigos como para con los compaٌeros- , y  es también objeto de cuidado porque se defiende la vida, es central en el trabajo y estل predispuesto para la lucha. Es aquي  justamente donde los procesos de corporizaciَn difieren de la domesticaciَn-individuaciَn analizada por Foucault (1991). Los sujetos que se constituyen son parte de un colectivo cuya fortaleza estل en la demostraciَn corporal permanente de la decisiَn de enfrentar al poder econَmico y polيtico y a su brazo represivo. Cuerpos que se suman para pelear y que se necesitan para alentarse en esa pelea. Cuerpos que se necesitan mutuamente para trabajar y para recrear las relaciones de producciَn. 

Como para terminar

La cultura, la cultura escolar como totalidad vivida, como proceso social total es un terreno de disputa del MST porque su mayor disputa es por el cambio en el orden social. En este sentido, y siguiendo a Williams (1980), entendemos que es mلs adecuado inscribir esta lucha dentro de la disputa por la hegemonيa como forma de contrahegemonيa o de hegemonيa alternativa. Nos referimos a ese permanente enfrentamiento tanto dentro de la cultura dominante como en los espacios de desarrollo autَnomo que pueden conquistarse.

 En este sentido volviendo al inicio, nos preguntamos si el camino para la construcciَn de un proyecto popular de educaciَn puede pensarse con preeminencia del debate intelectual entre pedagogos o serل necesaria la participaciَn de organizaciones populares dispuestas a construir un nuevo orden social. 

� Se realiza bajo la direcciَn de José Tamarit, con beca de Formaciَn Superior de la Universidad Nacional de Lujلn.


� Cabe destacar que entendemos que se refiere a rituales en un sentido muy amplio, como suele suceder con diversos autores. Sin embargo, si tomamos las distinciones que hace Turner entre sيmbolos, celebraciones y rituales, no coincidirيamos en que las situaciones analizadas por Amuchلstegui sean estrictamente rituales. Sي coincidimos con el herramental teَrico utilizado.


�� Los autores son: Arnulfo Peloso, Ademar Bogo y Leonardo Boff


� utilizamos esta categorيa en el sentido que le asignan Williams (1980) y Hobsbawn (1985) 


� Como ejemplos: el himno se canta erguido en “posiciَn de trabajador” y en el estribillo se mueve rيtmicamente el puٌo en alto; la postura se cuida especialmente en las movilizaciones.
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